[bookmark: _GoBack]（网络收集）2025年全国二卷数学高考真题带答案带解析带分值文字版
一、单选题：本题共8小题,每小题5分,共40分,每小题只有一个选项符合要求
1.样本数据2,8,14,16,20的平均数为
A.8
B.9
C.12
D.18
【答案】C
【解析】本题考查了样本平均数,考查运算能力
[image: IMG_256]
故答案为C
【分值】5分
2.已知[image: IMG_261],则[image: IMG_262]
A.[image: IMG_263]
B.[image: IMG_264]
C.-1
D.1
【答案】A
【解析】本题考查了复数的运算
[image: IMG_257],[image: IMG_258]
【分值】5分
3.已知集合[image: IMG_267],[image: IMG_268],则[image: IMG_269]
A.[image: IMG_270]
B.[image: IMG_271]
C.[image: IMG_272]
D.[image: IMG_273]
【答案】D
【解析】本题考查了集合的运算、交集、解方程.
由 B：[image: IMG_256] [image: IMG_257]
[image: IMG_258][image: IMG_259],[image: IMG_260]
[image: IMG_261]
[image: IMG_256]
[image: IMG_263]
【分值】5分
4.不等式[image: IMG_274]的解集是
A.[image: IMG_275]
B.[image: IMG_276]
C.[image: IMG_257]
D.[image: IMG_256]
【答案】C
【解析】本题考查了解分式不等式
[image: IMG_264]移项：[image: IMG_265]
通分[image: IMG_256]

等价转化为[image: ]
解得：[image: IMG_256]
【分值】5分
5.在[image: IMG_279]中,[image: IMG_280],[image: IMG_281],[image: IMG_282],则[image: IMG_283]
A.[image: IMG_284]
B.[image: IMG_285]
C.[image: IMG_286]
D.[image: IMG_287]
【答案】A
【解析】本题考查了余弦定理的应用.
[image: ]
,
故选.
【分值】5分
6.设抛物线C:[image: IMG_256]的焦点为[image: IMG_289],点A在C上,过[image: IMG_291]作[image: IMG_292]的准线的垂线,垂足为[image: IMG_293].若直线BF的方程为[image: IMG_294],则[image: IMG_295]
A.3
B.4
C.5
D.6
【答案】C
【解析】本题考查了抛物线的定义,考查了直线与抛物线的位置关系.
如图：
[image: ]

直线：,令, 
,, 
抛物线方程为 准线方程为
设, 
令,
则
代入中,得
[image: ]
故选C.
【分值】5分
7.记[image: IMG_300]为等差数列[image: IMG_301]的前[image: IMG_302]项和,若[image: IMG_303],[image: IMG_304],则[image: IMG_305]
A.-20
B.-15
C.-10
D.-5
【答案】B
【解析】本题考查了等差数列的求和公式
[image: IMG_256]，[image: IMG_257]
即[image: IMG_258]
解得[image: IMG_259]，[image: IMG_260]
[image: ]
故选B 
【分值】5分
8.已知[image: IMG_256],[image: IMG_311],则[image: IMG_312]
A.[image: IMG_256]
B.[image: IMG_257]
C.[image: IMG_258]
D.[image: IMG_259]
【答案】D
【解析】
[image: ]
[image: ][image: ]
故选D 
【分值】5分
二、多选题：本题共3小题,每小题6分,共18分.在每小题给出的四个选项中,有多项符合题目要求.生部选对的得6分,部分选对的得部分分,有选错的得0分.
9.记[image: IMG_317]为等比数列[image: IMG_318]的前[image: IMG_319]项和,[image: IMG_320]为[image: IMG_321]的公比,[image: ]若[image: IMG_256],则
A.[image: IMG_325]
B.[image: IMG_326]
C.[image: IMG_256]
D.[image: IMG_328]
【答案】AD
【解析】本题考查了等比数列的通项公式、等比数列的求和公式
[image: IMG_268]，[image: ]，[image: IMG_270]
[image: IMG_271]，即[image: IMG_272]
[image: IMG_273]，即[image: IMG_274]
整理得[image: IMG_275]，解得[image: IMG_276]，[image: IMG_277]（舍）
故A正确
[image: IMG_278]，故B错误
[image: ]
[image: IMG_280]，故C错误
[image: IMG_281]
[image: IMG_282]
[image: IMG_283]
故D正确 
【分值】6分
10.已知[image: IMG_329]是定义在[image: IMG_330]上的奇函数,且当x＞0时,[image: IMG_332],则
A.[image: IMG_333]
B.当x＜0时,[image: IMG_335]
C.[image: IMG_336],当且仅当[image: IMG_337]
D.[image: IMG_338]是[image: IMG_339]的极大值点
【答案】ABD
【解析】本题考查了函数的奇偶性、对称性，导数研究函数的单调性、极值
∵[image: IMG_284]在[image: IMG_285]上为奇函数，[image: ]时,
[image: IMG_287]
设[image: ]
[image: ]
[image: IMG_291]，[image: IMG_292]
当[image: ]时，[image: IMG_294]
故B正确
由奇函数的性质，[image: IMG_295]，[image: IMG_296]，故A正确 
因为是奇函数,图像关于（0,0）对称,不妨先研究时的性质,
当时,
 令,
 则与的情况如下表
[image: ]
 
故由函数关于原点对称,其图像大致如下
[image: ]
故正确
由图像可知,,当时,的解集不是空集,故错误
【分值】6分
11.双曲线[image: IMG_256]的左、右焦点为[image: IMG_341],左、右顶点分别为[image: IMG_342].以[image: IMG_343]为直径的圆与曲线[image: IMG_344]的一条渐近线交于[image: IMG_345]两点,且[image: IMG_256],则
A.[image: IMG_347]
B.[image: IMG_348]
C.[image: IMG_349]的离心率为[image: IMG_256]
D.当[image: IMG_351]时,四边形[image: IMG_352]的面积为[image: IMG_353]
【答案】ACD
【解析】本题考查了双曲线的性质,双曲线的渐近线,考查了直线与圆相交,以及求双曲线的离心率.
如图
[image: ]
双曲线的渐近线为 
过为直径的圆方程为 
 


 
 
轴

,A正确
则中,,错误
[image: ]

正确 
当时,,正确
【分值】6分
三、填空题：本题共3小题,每小题5分,共15分
12.已知平面向量[image: IMG_256],[image: IMG_257],若[image: IMG_258],则[image: IMG_259]____
【答案】[image: ]
【解析】本题考查了向量的坐标运算和向量垂直的条件及向量的模.
[image: IMG_257],[image: IMG_258],[image: IMG_259]
[image: IMG_260][image: IMG_261][image: IMG_262]
[image: IMG_263]
故答案为[image: IMG_264].
【分值】5分
13.若[image: IMG_260]是函数[image: IMG_261]的极值点,则[image: IMG_262]____
【答案】-4
【解析】本题考查了利用导数研究函数的极值,由极值点求参数的值.
[image: IMG_266]
[image: IMG_267][image: IMG_268][image: IMG_269]
[image: ]
[image: IMG_271]
故答案为[image: ].
【分值】5分
14.一个底面半径为[image: IMG_263],高为[image: IMG_264]的封闭圆柱形容器（容器壁厚度忽略不计）内有两个半径相等的铁球,则铁球半径的最大值为____[image: IMG_265].
【答案】2.5
【解析】本题考查了立体几何中的球的切接问题.
如图:作出圆柱与球的轴截面
[image: ]
[image: ]
故答案为2.5 
【分值】5分
[image: ]四、解答题：本题共5小题,共77分,解答应写出文字说明,证明过程或演算步骤
15.已知函数
(1)求[image: IMG_268].
[image: ](2)设函数[image: IMG_269],求[image: IMG_270]的值域和单调区间.
【答案】（1）
（2）g（x）的值域:[image: ],增区间:[image: ]减区间:[image: ]
【解析】本题考查了三角恒等变换、三角函数的值域和单调区间的求法
[image: ]
【分值】13分
16.已知椭圆[image: IMG_256]的离心率为[image: IMG_272],长轴长为[image: IMG_273].
(1)求[image: IMG_274]的方程.
(2)过点[image: IMG_275]的直线[image: IMG_276]与[image: IMG_277]交于[image: IMG_278],[image: IMG_279]为坐标原点.若△OAB的面积为[image: IMG_280],求[image: IMG_281].
【答案】（1）[image: ]
（2）[image: ]
【解析】本题考查了椭圆标准方程的求法,直线与椭圆的位置关系、弦长公式等知识.
[image: ]
【分值】15分
17.如图,四边形ABCD中,AB∥CD,∠DAB=90°,F为CD中点,E在AB上,EF∥AD,AB=3AD,CD=2AD.将四边形EFDA沿EF翻折至四边形,使得面与面所成的二面角为.
(1)证明:平面.
(2)求面与面所成的二面角的正弦值.
[image: ]
【答案】（1）见解析
（2）[image: ]
【解析】本题考查了线面平行的证明,及空间向量求二面角的知识.
(1) [image: IMG_257] [image: IMG_258]
[image: IMG_259]面[image: IMG_260],[image: IMG_261]面[image: IMG_262] [image: IMG_263]面[image: IMG_264]
[image: IMG_265] [image: IMG_266]
[image: IMG_256]面[image: IMG_268],[image: IMG_269]面[image: IMG_270] [image: IMG_271]面[image: IMG_272]
又[image: IMG_273],EB,[image: IMG_274]面[image: IMG_275]
[image: IMG_276]平面[image: ]面[image: IMG_278]
[image: IMG_279]面[image: IMG_280] [image: IMG_281]面[image: IMG_272]
(2)由折叠关系知,
[image: IMG_256],[image: IMG_257]
[image: IMG_258]
[image: IMG_259],[image: IMG_260]
不妨设[image: IMG_261],[image: IMG_256],
[image: IMG_264]为[image: IMG_265]中点,[image: IMG_266],[image: IMG_267]为等边三角形
[image: IMG_268],[image: IMG_269]面[image: IMG_270],取[image: IMG_271]中点[image: IMG_272],连[image: IMG_273]
可知[image: IMG_274],[image: IMG_275],[image: IMG_276],[image: IMG_277]面[image: IMG_278]
[image: ]以[image: IMG_279]为原点,与[image: IMG_280]平行的直线为[image: IMG_281]轴,[image: IMG_282]所在直线为[image: IMG_283]轴,
[image: IMG_284]所在直线为[image: IMG_285]轴,建立如图所示空间直角坐标系
[image: ]
[image: ]
[image: ]
设平面[image: IMG_295]的法向量为[image: ]
[image: IMG_256],即[image: IMG_257],取[image: ],则[image: ],[image: IMG_260]
[image: ]
设平面[image: IMG_262]的一个法向量为[image: IMG_266]
[image: IMG_267],即[image: ],取[image: IMG_256]
[image: IMG_272]
[image: IMG_273]

设平面[image: IMG_274]与面[image: IMG_275]（同前,应为[image: IMG_276] ）所成的二面角为[image: IMG_277]
[image: IMG_256]
【分值】15分
18.已知函数[image: IMG_302],其中[image: IMG_256].
(1)证明:[image: IMG_304]在区间[image: IMG_305]存在唯一的极值点和唯一的零点.
(2)设[image: IMG_306],[image: IMG_307]分别为[image: IMG_308]在区间[image: IMG_309]的极值点和零点.
①设函数[image: IMG_310].证明:[image: IMG_311]在区间[image: IMG_312]单调递减
②比较[image: IMG_313]与[image: IMG_314]的大小,并证明你的结论.
【答案】（1）见解析
（2）①见解析
②[image: ]
【解析】本题主要考查了函数的极值点和零点,利用导数证明函数的单调性,及比较大小.
(1) [image: IMG_257][image: IMG_258]
令[image: IMG_259] 则[image: IMG_260],
令[image: IMG_261] [image: IMG_262],
[image: IMG_263]在[image: IMG_264]单调递增,
令[image: IMG_265] [image: IMG_266],[image: IMG_267]在[image: IMG_268]单调递减
[image: IMG_269]在[image: IMG_270]处取得极大值,
即[image: IMG_271]在[image: IMG_272]存在唯一极值点
又[image: IMG_273],[image: IMG_274],
当[image: IMG_275],[image: IMG_276],
[image: IMG_277]在[image: IMG_278]存在唯一零点.
(2)①由(1)知[image: IMG_256]，则[image: IMG_257]
[image: png (1)]
[image: png (2)]
[image: IMG_260]
[image: IMG_261]
[image: IMG_262]
[image: IMG_263]
[image: IMG_264]
[image: IMG_265]
[image: IMG_266]
[image: IMG_267][image: IMG_268]
即[image: IMG_269]
[image: png]，即[image: IMG_257]在[image: IMG_258]上单调递减
[image: ]
【分值】17分
19.甲、乙两人进行乒乓球练习,每个球胜者得[image: IMG_315]分,负者得[image: IMG_316]分.设每个球甲胜的概率为[image: IMG_256],乙胜的概率为[image: IMG_318],[image: IMG_319],且各球胜负相互独立,对正整数[image: IMG_320],记[image: IMG_321]为打完[image: IMG_322]个球后甲比乙至少多得[image: IMG_323]分的概率,[image: IMG_324]为打完[image: IMG_325]个的球后乙比甲至少多得[image: IMG_326]分的概率.
(1)求[image: IMG_327],[image: IMG_328](用[image: IMG_329]表示).
(2)若[image: IMG_330],求[image: IMG_331].
(3)证明:对任意正整[image: IMG_332],[image: ].
【答案】（1）[image: ]
（2）[image: ]
（3）见解析
【解析】(1) [image: IMG_256]   [image: IMG_257]  [image: IMG_258]
[image: IMG_259]   [image: IMG_260]
(2) 
[image: ]
[image: IMG_261]
（3）记[image: IMG_262]表示[image: IMG_263]球甲得[image: IMG_264]分的概率.
[image: IMG_256]
[image: IMG_266]
故 [image: IMG_256]
[image: IMG_268]
故要证：[image: IMG_269]
只需证：[image: IMG_256]
即只需证：[image: ]
即[image: IMG_272]，由条件[image: IMG_273]，故结论成立.
由[image: IMG_274]
[image: IMG_275]
现在，考虑不等式右边 
[image: IMG_256].
只需证 [image: IMG_257]
[image: IMG_258]
只需证：[image: ]
只需证 [image: ]
只需证：[image: IMG_256]
因为[image: IMG_256] 且 [image: IMG_256]
故上面不等式成立，证毕.
【分值】17分
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